Deskriptive Statistik2
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Lagemasse, Lokationsmasse

Lageparameter. Charakterisierung das Zentrum der Daten

=average(...)

Durchschnittswert (der arithmetische Mittelwert)

=Mittelwert(...)
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X, + X, +o+ X, S
n

Modus (Modalwert, Dichtemittel): der Wert mit der
grol3ten Wahrscheinlichkeit; =mode(...
der haufigste Wert einer Haufigkeitsverteilung "

Median (Zentralwert): halbiert eine Stichprobe.
Anzahl der Daten der Stichprobe kleiner als Median =
= Anzahl der Daten der Stichprobe groR3er als Median

=median(...)
B Xmirz falls nungerade
Xmed -

=Median(...)
(X, Xn200)/ 2 falls n gerade >

Durchschnittswert (der arithmetische Mittelwert)

Xy + X,

+ Xq =

+ X =3X

Die Summe der Abweichungen
der Daten von diesem Wert ist
gleich Null.

n
iz Xi =average(...)

=Mittelwert(...)
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Altersaufbau der deutschen Bevdlkerung

Unimodal: die Verteilung hat nur einen Gipfel
Bimodal: die Verteilung hat zwei Gipfel.
Multimodal: die Verteilung hat mehrere Gipfel.
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Linkssteile bzw. rechtschiefe Verteilung

Weitere Beispiele

Anteil Molekdle der
Geschwindikeit v (%o)

f(x : - Maxwell- 1l
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Linksschiefe bzw. rechtssteile Verteilung Daten und ihre Durchschnittswerte
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Streuungsmasse (VariabilitdtsmaRe,

VariationsmaRle)
Mass fiir die Streubreite von Daten

Streuungsparameter.
Charakterisierung der Variation der Daten

Standardabweichung
(Streuung der
Messdaten, s):

die mittlere Abweichung
vom Durchschnitt:

=stdev(...)
=Stabw(...)

das Quadrat der Streuung,

n —
. A . 2
die mittlere quadratische > —x)
Abweichung, auch als s’ =12 N SV
Varianz bezeichnet: n-
Spannweite: X,.,Xmin

9

a-Quantil O<a<l
(seien dazu die x; aufsteigend sortiert):

‘- Xnoju falls na keine ganze Zahl ist
“ (Xng tXnes1)/ 2 falls ne ganzzahlig ist

Xy4— Unteres Quartil x5, — oberes Quartil

Xy10— Unteres Dezil  Xg,,— Oberes Dezil

halber Quartilabstand : (X3, — X;,4)/2

mit Worter: z.B. Dezile
Durch Dezile (lat. ,Zehntelwerte*) wird die Verteilung in
10 gleich groRRe Teile zerlegt. Unterhalb des dritten
Dezils liegen 30 % der Verteilung.
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Perzentilenkurven
sind ein Werkzeug
fur den Arzt.

Wachstums- und
Gewichtskurven
fur Madchen
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rechtsschiefe
Verteilung

Modus Median Durchschnitt
Skalentypen zulassige Lage- zuléssige Streuungs-
Parameter Parameter
Nominalskala Modus -
Ordinalskala Modus, Median -
numerische Skalen Modus, Median, Spannweite,
Durchschnittswert Quartilabstand,
Standardabweichung
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Haufigkeitsverteilung
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Spektrum als eine spezielle Haufigkeitsverteilung

Haufigkeitsdichte Spektrum
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Emissionsspektrum:

wie verteilt sich die
emittierte Energie tUber
die Photonenenergien

charakteristische GrofRe
des Energietransports:
Intensitat

Benultzung der
Wellenlange ist
bequemer als die der
Photonenenergie
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Position des Medians und des Durchschnitts einer Verteilung (1)
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Erganzungsmaterial

Position des Medians und des Durchschnitts einer Verteilung (2)

Summen- (kumulierte/kumulative) Haufigkeitsverteilung
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